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Cind se vorbeşte de starea dramatur
giei române se are in vedere ce s-a 
scris, s-a publicat şi s-a reprezentat pînă 
la evenimentele din decembrie 1989. Ce 
se mai poate păstra din ce s-a scris şi 
s-a reprezentat pînă atunci, ce a stat as
cuns in sertare, ce s-a făcut public, 
intr-un fel sau altul. Unele texte, niciodată 
reprezentate, niciodată tipărite, au circu
lat in medi i le teatrale. Este cazul pieselor 
lui Matei Vişniec. U ne le au fost editate 
in almanah uri, reviste de circulatie restrîn
să, suplimente teatrale. 

Dramaturgia de sertar încă nu a apă
rut. Aşa cum nici celelalte genuri ale li
teraturii nu şi-au arătat coifurile de umbră. 
Cei care-i socotesc pe scriitori nişte pro
fitori ai conjuncturi lor s-au grăbit să afirme 
că această l iteratură de sertar nici nu a 
existat. Nu are rost să fac aici un inventar 
al textelor de sertar pe care le cunosc, 
şi  nici să fac o comparafie intre, hai să 
zicem aşa, «îndrăzneala» conjinută de tex
tele care şi-au făcut loc spre editare sau 
reprezentare şi acelea care au stat ascunse 
pînă acum. Comparajia n ici măcar nu ar 
fi loială. Pentru că unii scriitori, prin functia 
publică definută, practicind un anumit 
compromis cu puterea, la nivel de functie 

şi  la nive l  de organizare a textului, au pu
tut trimite spre public producţii ,  unele re
marcabile, cu un grad ridicat de incomodi
tate. Pe vremuri, aceste texte vedeau lu
mina tiparului ori lumina rampei «cu voie 
de la polijie». Chiar aşa se spunea. Şi au
torii ştiau lucrul acesta, şi autorităţile 
erau in cunoştinţă de cauză, iar publicul 
era complice la un act de defulare co
lectivă. 

Numai că noi am trecut, violent, in nu
mai cincizeci de ani, de la o societate ci
vilă la una total itară, iar acum facem primi i  
paşi de la o societate totalitară la una ci
vi lă. Cind ni  s-a dat posibi litatea, i-am bla
mat pe scriitorii care s-au vindut pe ar
ginji, in ani i  '50, instituind, prin presti
giul scrisului lor, teroarea unei ideologi i .  
Multi scriitori importanti ai decenii lor opt 
şi nouă s-au compromis  fie prin consimţă
mîntul dat puteri i comuniste, fie prin func
tia dejinută, devenită, prin forja lucruri
lor, opresivă. De aceea imi vine foarte 
greu, acum, in momente in care se joacă 
istoria şi istoria l iterară pe cartea de re
citire, dar şi pe cartea unui maniheism vi
olent, agresiv, să propun recuperări.  Ştim 
cu tojii care sint textele ce mai stau in 
picioare prin ele insele. Dar, in unele ca
zuri, autorii  lor s-au repezit asupra noii 
puteri cu o sete de parvenire la care nu 
ne-am f i  aşteptat cu trei ani urmă. Uni i  
dintre ei  se fac vi novati de blocarea unor 
confraji mai tineri. Un caz dramatic este 
acela al lui Matei Vişniec, un cal pur-sin
ge. 1 nterzis pînă la plecarea din fară, este 
jucat acum de toate trupele de teatru, cum 
altădată Paul Everac ori D.R. Popescu. E l  

este, in  adevăr, partea vizibilă a unui a is
berg scufundat pe trei sferturi. Teatrul Na
tional din l aşi i-a reprezentat deja una 
din piese. Tn curind (probabil că la apa:. 
rijia revistei «Teatrul Azi» premiera va fi  
avut loc deja!) va ieşi in premieră o a 
doua, iar o a treia a fost acordată in ex
clusivitate de către autor. Matei Vişniec 
a i ntrat deja intr-un circuit incontrolabi 1 
de reprezentajii, şi gloria de pînă ieri, 
alimentată de interdicţie, va intra intr-o 
primejdioasă rutină. N ici un autor nu poa
te interzice o reprezentatie, iar Matei Viş
n iec, rezident la Paris, cu atit mai pujin. 
Nici Eugen Ionescu nu este atit de jucat, 
deşi teatrele tinjeau după piesele lui încă 
de acum douăzeci de ani. 

T n mod firesc, texte! e scrise intre 
1944 şi 1 989 îşi vor afla drumul spre scenă; 
mă refer la piesele care rezistă timpului. 
Dacă nu le numesc aici e pentru că nu 
mai vorbesc, de data asta, in calitate de 
critic, ci in aceea de director de teatru. 
Şi, in cal itatea din urmă, aprecierea in
cepe să semene in mod suspect cu un 
angajament. 

Cred, însă, că există destule resurse 
scriitoriceşti nevalidate scenic. Am făcut 
parte dintr-un juriu al UN ITER care a se
lecţionat mai multe piese, pentru o con
fruntare f inală. "tu ştiu dacă aş fi de acord 
ca vreuna din ă'le să se pună, repede, 
in scenă la Teatrul National din laşi .  Dar 
unii  dintre autori i  pe care i-am descoperit 
acolo merită toată atenjia. Nici acum nu 
dau nume, pentru a nu da şi sperante de
�arte. 
------·VAL CONDURACHE 

I NTRODUCEREA P I ES E I  ROMANEST I IN C I RCU ITUL  
A spune că piesa ro
mânească îşi are (sau 
trebuie să-şi aibă) 
locul ei bine definit 
in repertoriul unui 
teatru, mai ales al 
unui Teatru Natio
nal, este, cred, o 
banal itate. De alt

fel, un teatru care nu joacă dramaturgia 
fării sale nici nu-şi justifică menirea. Gă
sesc totuşi salutară intenjia Ministerului 
Culturii de a acorda o subvenjie suplimen
tară acelor teatre care realizează specta
cole valoroase cu piese româneşti .  Noi 
n ici inainte n-am inteles pol itica de «pro
movare» a literaturi i dramatice româneşti 
ca pe o obligatie, ca pe o simplă «bifa
re» de titluri. Dar nu cred in uti l itatea im
punerii unor procente, a unui raport strict 
intre piesele româneşti şi cele care apartin 
l iteraturii dramatice universale. Pentru că 
important nu este numărul pieselor sau al 
dramaturgilor jucat i .  Cu adevărat impor
tantă este doar valoarea spectacolelor. 

De-a lungul ani lor, pe scena Najionalu
lui craiovean s-au jucat zeci de texte va
loroase din dramaturgia nafională, sem
nate de autori de la Alecsandri, Caragiale 
şi  Delavrancea, pînă la Dumitru Radu Po
pescu şi Marin Sorescu. Pentru prestigiul 

• 
teatrului nostru a contat foarte mult faptul 
că, in ultimii ani, regizori importanti au 
real izat spectacole remarcabile tocmai cu 
texte româneşti. Silviu Purcărete a creat 
un tulburător oratoriu dramatic cu Piticul 
din grAdina de varii. Mircea Cornişteanu, 
un spectacol de referinjă cu O scrisoare 
pierduti, C ristian Hadjiculea - scăpără
forul Mobilii fi durere şi un emotionant 
spectacol cu Pragul albastru de Ion O. 
Sirbu. Acestora le putem adăuga reluările 
cu Â treia feapii de Marin Sorescu in regia 
lui Mircea Corn işteanu şi Paznicul de la 
depozitul de nisip de D.R.  Popescu, rea
l izat de Mihai Manolescu. 

Un capitol important al preocupărilor 
noastre il constituie in continuar� pre
mierele absolute. Numai in ultimii doi ani  
s-au jucat Viirul Shakespeare de Marin 
Sorescu in regia lui Mircea Cornişteanu 
şi Muzicii de balet de Fe l ix Aderca in 
regia lui Ioan Ieremia. Ne rămîne totuşi 
regretu 1 că ele nu s-au constituit in eve
n imente artistice de rezonanfă nationa
lă, aşa cum ni  le-am dorit. 

Teatrul National din Craiova n-a acordat 
n iciodată piesei româneşti un statut de 
Cenuşăreasă. Aproape pentru fiecare din 
textele mentionate s-a investit tot ce se 
putea investi, din punct de vedere atît 
uman cit şi material . S-au alcătuit cele mai 
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bune distributii, s-au cheltuit sume impor
tante pentru decoruri şi costume, spec
tacolele au fost prezentate in cadrul unor 
manifestări de anvergură naţională, ofe
rind astfel real izatori lor nenumărate satis
factii profesionale. Tn vi itorul apropiat, pe 
lîngă spectacolele pe care le vor realiza 
Silviu Purcărete, Cristian Hadjiculea şi 
Mircea Cornişteanu, sperăm intr-o cola
borare cu Cătălina Buzoianu şi cu Victor 
I oan Frunză. Iar dacă Teatrul National 
din Craiova a avut şansa de a fi i ntrat 
intr-un circuit international, marea noas
tră ambifie este acum aceea de a-i 
«obliga» pe organizatori i  unor festivaluri 
i nternajionale să recunoască virtuti le 
spectacolelor cu texte româneşti şi  să ne 
i nvite in competiţii i nternationale şi cu 
aceste spectacole. Mă gindesc in primul 
rind la Piticul din grAdina de varii şi apoi 
la Mobilii fi durere. 

Se spune că sintem norocoşi .  C red că 
n orocul nostru vine din insistenţă. Cind 
doreşti foarte mult ceva este imposibi l să 
n u-1 dobîndeşti. 
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